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NOME E COGNOME MATRICOLA

GRUPPO 1T (Rao) 01V (Cutolo) PREFERENZA PER LESAME 1 1) oe 16/1 Oven. 18/1

1 Vero o falso? Oppure i dati non sono sufficienti per fornire alcuna delle due risposte?

o 1234567! + 1 =q1q1111 7654321! — 1. verod falso 0 dati insufficienti (J

« La forma proposizionale (¢ = p) V (r = —p) & una tautologia. vero O falso 0 dati insufficienti (J
o La forma proposizionale (p/\(r\/ﬂq)) = ((q = p)V(r = ﬂp)) & una tautologia. vero O falso O dati insuff. (J
o Esistono s,t € Z tali che 2127°13%0s 4 27513111741t = 320 vero 0 falso 0 dati insufficienti [J

o L’applicazione f: A € P(N) \ {&} — min A € N ¢ iniettiva. vero D falso 0 dati insufficienti (]

o I assegnata o € Sqg. 019 ha classe pari. vero 0 falso O dati insufficienti O

e Posto, S={ieN|i<1l}, {XCS|3<|INX|<5} CPr(N). verod falsod dati insufficienti OJ

Esiste Y tale che 7 = {N N {12, 4567, 107},Y} sia una partizione di N? [no, oppure: [Isi, ad esempio
Y = , inoltre, [ questa é I'unica scelta possibile per Y affinché w sia una
partizione, oppure: [ ce ne sono altre.

Si fornisca un esempio di polinomio f € Z[z] tale che f abbia grado otto e —4, —3, 0, 7 siano radici di f ma
1 non ne sia radice:

= , oppure: [ tale f non esiste.
Si fornisca poi un esempio di polinomio g € Z[x] di grado 17 di cui 1 sia radice e che sia irriducibile in Q[x]:

7 , oppure: [Jtale g non esiste.

4 Si consideri in P(Z) l'operazione binaria * definita ponendo A x B = BN N per ogni A, B C Z.
* & commutativa? si [ no [, associativa? si [0 no [J, ammette elemento neutro a sinstra? [ no, oppure:

Osi, uno é ......... ; ammette elemento neutro a destra? [no, oppure: si, uno & ......... ;
ammette elemento neutro? [ no, oppure: si, essoé .......... Esiste in (P(Z), ) qualche elemento
idempotente? O no, oppure: Osi, unoé ... .......... Sia X = {n € Z | n < 4000}. P(X) & una parte

stabile in (Z,%)? Osi, oppure: L no, perché . ... ... ... ... ... ... ....

In (Z,*), X & cancellabile a sinistra? [ si, oppure: Ono, perché . ... ... ... ... ... ... ... ... :
X ¢& cancellabile a destra? [dsi, oppure: (no, perché . ... ........ ... . ... .......

5 Sia G = (V, L) un albero tale che |V| = 6. Si ha allora |L| = ..., oppure: O non é possibile stabilire
quanto vale |L|. Dei sei vertici di G, esattamente tre hanno grado 1 e almeno uno ha grado 3. Che grado
hanno i due rimanenti vertici? ... e ..., oppure: [Jimpossibile stabilirlo.

A meno di isomorfismi, quanti sono gli alberi con queste proprieta? .... Disegnarne quanti piu

possibile, a due a due non isomorfi tra loro.




6 Siano A e B due insiemi tali che |A| = 8 e |B| = 12. Si indichino (senza calcolarle) le cardinalita:

[AxBl=....,|Map(A,B)] = .... ,|[AN(AUB)|=....,|PB)|=....,|PA)]=....,
InjMap(A,B)|=......... , [SurMap(A4,B)| = . .........
Quante sono le corrispondenze da A a B? .......... E quelleda Bad A7 ... ......

7 Si consideri la relazione binaria o definita nell’insieme S = {z € Z | 0 < & < 15} ponendo, per ogni
a,bes,
acb:<= (Qu,veZN(2ZUTZ))(a=14bu A b=14 av)
o € un’equivalenza? [Jsi, oppure: L no, perché noné ... .......... ,inquanto . ............
Se o & un’equivalenza, si ha [S/o| = .... [1], ={............ h2e=4. oot }
Blo={ - ... .. Wile=4{- oot }.

8 Sia S = {n € N# | n < 9}. Allora |S| = . ... Si determini l'unico = € S x S tale che
G :AS U {:L'} U {(17 2)7 (17 5)7 (27 5)7 (37 2)7 (37 5)7 (376)7
(47 1)7 (47 2)7 (47 3)7 (47 5)7 (47 7)7 (47 8)7 (67 5)7 (77 5)7 (77 6)7 (87 5)7 (87 6)7 (87 7)}

sia il grafico di una relazione di ordine largo in S. x = .. .. .. . Detta p questa
relazione, si disegni a fianco il diagramma di Hasse di (S, p).

Rispetto all’ordinamento p, min.S = . . .. ;| oppure: Jmin S non esiste;
max.S = .... , oppure: (dmax.S non esiste;
inf{2,6,7} = . ... , oppure: Oinf{2,6,7} non esiste.

S ¢ un reticolo? si [0 no 0. Nel caso, € un reticolo complementato? si [ no [,
distributivo? si [J no J, booleano? si J no [J.

9 Si trovi I'insieme (rispettivamente S, Sa, S3) di tutte le soluzioni intere di ciascuna delle seguenti equazioni
congruenziali:

2007x =2008 2003, 2006 =2008 2003, 160x =2008 24,
Sl SRR 5 S2 S e e e e e e e e e 5 53 e N
Sapendo che 251 ¢ primo, qual ¢ il periodo di [20]251 € U(Za51)? . ... Calcolare: 20 mod 251 = . ... ;
20*mod 251 = . ... ; 20°mod 251 = ....; 207'mod 251 = .... ; 20'23%567mod 251 = .... .

10 In Q[z] si calcoli il massimo comun divisore monico d tra f = 7 + 3z2° + 22* + 62% + 622 + 12 e
g =% + 2% + 322 — 6.

A=
L’insieme S delle radici comunia fege .................. (dunque |S| = . ... ).
Si scrivano le fattorizzazioni di f e g come prodotti di irriducibili monici in Q[z]:
= N R

Siano ora f5 e g5, nell’ordine, f e g riguardati come polinomi a coefficienti in Z5. Si scrivano le fattorizzazioni
di f5 e g5 come prodotti di irriducibili monici in Zs[x]:

Risultati della correzione nel sito http://www.dma.unina.it/~cutolo/didattica.php



